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Ir. 97. Braşov, Vineri 3 (16) Main 1902.

liversarea de 3 (15) Maiu.
Janiméi române salutare fră- 
â!
Aniversarea, ce-o serbéza mâne 

ifî Românii de inimă, este în 
Simul rend sărbătorea junimei, fi- 
l-că în memorabila cji de 8 (15) Maiü 

|S48 ea a format antegarda luptă to- 
ior însufleţiţi pentru liberarea şi 
taanciparea naţiunei române.

Tinerimea a condus poporul la 
sarea adunare naţională, ea a fost 
wrtátórea stégului libertăţii, ea s’a 
«marcat prin fapte curagióse şi înăl- 
Itóre, urmând cu devotament sfa- 
tol bărbaţilor şi silindu-se în tot 

a împlini dorinţele betrânilor 
naţiunei.

Timpuri trecute, frumóse, ide- 
î! — vor cjice cei ce au contrac

tat deplorabilul obiceiü de a mic- 
fora importanţa faptelor petrecute
i timpul redeşteptărei nóstre naţio-

Timpuri trecu te ! — Se nu ui- 
im înse, că tot ce suntem ac}i, tot 
jeposedem şi de ce ne putem bú
imra ac)i ca Români, avem se mul- 
jiinim acelor timpuri. Mai ales ju- 

română trebue sé fie conscie, 
dl ea se razimă şi se póte răzima 
«nai pe umerii betrânilor, cari au 
fit viéjá acelor timpuri, ilustrân- 
We cu faptele lor vrednice ro- 
iânesci.

Timpuri frumóse! — Cum n’ar 
fi fost frumóse, când au dat espre- 
Éne la tot ce era bun, nobil şi ar
monic în inima poporului; când au 

cu legătura frăţiei pe mic şi 
mare din munţi şi din câmpii, şi când 

»luminate de sórele bunei înţe- 
erî şi al entusiasmului naţional? 
Timpuri ideale! — Ore putea 

18 fie altfel decât ideale, când se 
tracta de a înfrânge jugul sclăviei 
leculare şi de a crea şi poporului 
român o atitudine dâmnă de ome- 
Jiire, vrednică de trecutul seu glo
rios; când era vorba de-a elupta şi

pentru acest popor egala îndreptăţire 
cu celelalte popóre conlocuitóre ?

Óre acjî am puté fi lipsiţi şi nu
mai un moment de idealul, de care 
a fost condusa generaţia dela 1848, 
pe câtă vreme voim se stăruim şi 
sé luptăm pentru realisarea postula
telor şi aspiraţiunilor, ce au format 
obiectul principalelor îngrijiri ale ma
réi adunări de pe Câmpul Liber
tăţii ?

Nici un moment în decursul ce
lor cinci-cjeci şi patru de ani trecuţi, 
n ’am fi putut esistă ca popor româ
nesc cu aspiraţiunî naţionale, nici 
un minut n’am fi putut sé ne mani
festăm naţionalicesce în nici o di
recţiune, fără a sta sufletesce în cea 
mai strînsă legătură cu tot ce s’a 
vorbit, ce s’a cugetat şi s’a simţit 
atunci în mijlocul Românilor întru
niţi din cele patru unghiuri.

Acésta este atât de adevérat, în
cât nu ne putem închipui sé fie posibil 
de a trăi măcar o clipită cu cons- 
ciinţă naţională, fără ca sé avem 
înaintea ochilor şi fără ca sé ne pé- 
trundem şi sé ne însufleţim de ideile 
şi faptele ce au condus pe înainte- 
mergétorii noştri în acea epocă stră
lucită de regenerare.

Etă în puţine cuvinte ce în- 
sémná aniversarea de mâne pentru 
noi toţi, ce ínsémná mai cu séma 
pentru junimea română, care în mo
mentul când nu s’ar mai însufleţi de 
marele ideal, ce a frământat mintea 
şi a încălzit inima unui Bămuţiu, 
Laurianu, Iancu, Papiu ş. a. la adu
narea naţională dm 1848 şi-ar perde 
dreptul de a mai purta mândrul ei 
nume şi din solia victoriei viitóre 
a sfintei nóstre cause, s’ar preface 
în vestitóre a morţii nóstre na
ţionale.

Acésta înse n’a fost şi nu va 
puté fi nici-odata. Fiind-că nicî-odată 
nu va puté fi nimicit sîmburile na
ţionalismului, ce l’au séménat îna
inte c’o jumătate de secol apostolii 
românismului!

Junimea română e doritóre de 
muncă şi de luptă, ea arde de dorul 
de a i-se da prilegiu sé facă servicii 
causei celei mari a poporului. Oca- 
siunea i-se oferă a(}î ca nici-odata. 
Uh câmp vast este deschis pentru 
munca cinstită, pentru activitatea 
desinteresata, pentru stăruinţa şi ni- 
suinţa plină de abnegare8 a junimei 
nóstre spre binele şi fericirea nea
mului şi a patriei.

Dér cărarea acestei munce, a 
acestei activităţi şi stăruinţe e plină 
de spini şi numai cu multă greutate 
şi bravând mari pericule se póte 
străbate. Nu este cărarea presărată 
cu rose, ce-o pun în vedere junimei 
ispititorii trimişi de duşmani.

Junimea nostră ajunsă la rés- 
pântiă are sé alégá. O voce in
ternă ne spune, că ea nu va alege, 
nu póte alege decât cărarea onórei 
naţionale, a isbândei viitorului!

Salutăm cu dragoste junimea 
română în preséra maréi nóstre ani
versări !

Delegaţiunea ungară. Comisiunea 
pentru armată a desbătut în şedinţa de 
alaltă-erî budgetul armatei. Desbaterea a 
durat 2 dre. L a  diferitele obiecţiunî, ce 
s’au făcut din partea delegaţilor maghiari, 
ministrul de resboiü Krieghammer a răs
puns scurt şi cuprinzător, combătând cu 
efect tdte recriminările maghiare. Foile 
unguresc! sunt forte nemulţumite, că de
legaţii n’au pus de astă-dată pe tapet o 
mulţime de cestiunî şi gravamine, despre 
carî se dicea înainte, că au se se discute 
în delegaţiune. Se mângăe însă aceleaşi 
foi cu speranţa, că ce s’a neglig iat în comi- 
siune, are se se spună în plen.

Tripla alianţă. Din Roma se anunţă, 
că ministrul italian de esterne Prinetti va 
face în camera italiană declaraţiunî iden
tice cu ale lui Goluchowski privitor la 
tripla alianţă.

Situatia în Austria. Partidele mai*
mari din „Reichsrath“ plănuiseră, ca deja 
în săptămâna acesta se încheie desbate
rea budgetului, ca să nu se mai ivescă 
necesitatea unui nou provisoriu. Partidele 
agrare însă şi socialiştii se opun accele
rării desbaterei budgetare. In urma acesta 
e de aşteptat, ca un nou provisoriu se fie 
cerut de guvern.

„Reichsrath“-ul şî-a reînceput desba- 
terile sesiunei de vară, la ordinea dilei 
fiind budgetul ministerial de comunica- 
tiune.

Guvernul austriac şi pactul. Din
Viena se anunţă, că guvernul austriac e 
firm decis a nu mai trata în viitor verbal 
cu guvernul unguresc în cestiunea pactu
lui, ci numai în scris. Firul tratărilor ver
bale nu-1 vâ relua, decât atunci, când ar 
fi sigur de resultat.

Spionagiu. Dumineca trecută reu
niunea de maghiarisare din Timişdra („Te
mesvári Nemzeti Szövetség“) a  ţinut o 
adunare, hotărînd ca sfera ei de activi
tate s’o estindă asupra comitatelor Timiş 
şi Caraş-Severin. In scopul acesta a hotă- 
rît să ceră dela guvern ajutore. Afară de 
acesta reuniunea a luat hotărîrea, că du- 
pă-ce una dintre problemele ei principale 
este „sé urmáréscá cu atenţiune mişcările 
antinaţionaleu, ea se înfiinţeze în sínül con
siliului său de direcţiune „o comisie perma
nentă, investită cu sferă de competenţă 
discreţionară, care sé ţină în vedere miş
cările naţionalisticeu. — Ce însemnă acesta, 
décá nu spionagiul cel mai deschis faţă 
cu mişcările naţionale din sinul naţionali
tăţilor, carî locuesc numitele comitate ? 
Acuşi ne vom pomeni, că după spatele 
fie-cărui Român, German, Slovac, Sârb se 
va pune câte-un gendarm, pentru-ca şi 
ast-fel se se ilustreze „statul naţional ma
ghiar" visat de Banffy şi de totă céta şovi- 
niştilor maghiar!.

Kossuth ameninţă. In şedinţa dela
12 Maiu a dietei ungare, la desbaterea 
apropriaţie i, Francisc Kossuth, căpete
nia partidului independist, s’a sufulcat una 
şi bună şi a început să ameninţe straşnic 
guvernul în cestiunea pactului. După-ce

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

rupte dintr’un carnet.
— 15 Maiu 1902.

„...ce să judecăm  de libertatea  
ace*a, ce ni-o prom it Ungurii, 
preţ pentru  n aţion alita te?“

B ă r n u ţ i u .

Cetim puţin de tot noi Românii. Şi 
dieă cetim, cetini mai mult lucruri curente, 
politica $le i şi forte de multe or! şi aceea 
Intr’o limba streină. Gazetă românescă nu 
se găsesce în casa fie-cărui Român cu 
carte, gazete streine înse berechet. Sunt 
mai bogate acestea în scirî sensaţionale 
fi pentru un preţ mai ieftin îţî ofer ma
terie mai variată, decât cele românesc!. 
Nu mai vorbesc de gazetele streine sub- 
renţionate de anumite societăţi or! de stat, 
p carî se trimit gratis publicului nostru.

Astfel se şterge încetul cu încetul 
caracterul naţional, demnitatea naţională 
din sufletul lui, pănă ce se at-rofieză cu 
desăvîrşire şi nu mai rămâne în nenoroci
tul acela de Roman nimic, absolut nimic,

din ceea-ce se numesce conscienţă naţio
nală.

Etă ce face hrana spirituală otră
vită !

Şi totuşi în diua acésta, când cele
brăm aniversarea a 54 a primei adunări 
naţionale române, la  o parte ar trebui să 
punem or! ce lectură streină şi se ne adă- 
păm sufletul din isvorul curat al unei lec
turi naţionale, ce ne reamintesce epoca 
cea mare dela 1848 cu evenimentele ei 
înălţătore.

Suntem aşa de mici, aşa de nevred
nici, noi, generaţia de astădî, faţă cu marii 
noştri înaintaşi, încât numai deseălţându-ne 
putem să ne apropiem de locurile, pe unde 
au călcat ei şi unde au stat şi s’au sfă
tuit asupra durerilor şi aspiraţiunilor na
ţiunei române.

Er ceea ce au scris şi au vorbit ei, 
în genunchi ar trebui se le cetim, căci j 
sublime sunt ideile lor. j

Am înaintea mea discursul lui Băr- j 
nuţiu, un tablou nu se póte mai fidel al 1 
tuturor peripeţiilor, prin carî a trecut mica j 
corăbioră a neamului nostru. j

Pericolele, de care eram ameninţaţi '

noi la 1848, sunt atât de sugestiv zugră
vite de marele măestru al cuvântului, în
cât te sgudue şi te emoţioneză. Der ceea 
ce le împrumută o importanţă şi mai mare 
este, că ele şi astă4î sunt actuale şi încă 
în măsură mai potenţată, decât înainte 
cu 54 anî.

Pericolul cel mai mare îl vedea Bărnuţiu 
în tendinţele manifestate încă cu 12 anî 
înainte de 1848 din partea Ungurilor,... de 
a unguri pe celelalte popore.

L a  aceste tendinţe, cum ? se întrebă 
Bărnuţiu, un popor întreg se nu răspundă ? 
„Se tacă ca un surd şi mut, când i-se 
trage „campana“ de morte?“...

De repeţite or! accentueză marele 
bărbat pericolul, de care ne era amenin
ţată limba.

„Nimic nu-i împiedecă — dice îa tr ’un loc, 
ca sS nu sbore cătră opul cel m are al un^urirei 
tu tu ror poporelor“.

Er în alt lo c :
„...împreună cu privilegiile se stingă pe t6te  

poporele neungurescl, ca s& facă din tote numai 
o naţiune, care se se numescă naţiunea cea mare 
şi tare ungurescâw.

Şi cine era agentul cel mai înfocat

al „ungurirei“, cum dice Bărnuţiu, — la 
1848?

Kossuth. Acel Kossuth, al cărui fiu 
a trimis dilele acestea o proclamaţie a le
gătorilor din cercul Deşiului, pe care pro
clamaţie, spunea un diar unguresc, a legă
torii român! o păstrau cu sfinţenie, pen
tru-că, diceau, că sciu ei cine a fost Kos
suth, dor el „i-a scăpat de iobăgie“.

Fără să admitem, că K. ar fi liberat 
pe Român! de iobăgie, involuntar ne v e 
niră în minte cuvintele lui Bărnuţiu, puse 
în fruntea acestor f i le :

Libertate — preţ pentru naţionalita te!
** *

Din lectura acestui discurs atât de 
potrivit pentru diua de astădî, multe alte 
lucruri ar mai puté învăţa generaţiunea 
tîneră despre unire şi solidaritate, despre 
ruperea unei părţi de cătră corpul nostru 
naţional prin acordarea nobilimei, despre 
primejdiile şcolelor străine etc. şi peste 
tot ar puté învăţa demnitate naţională, 
care astădî pare a fi mai puţină, decât 
înainte cu o jumătate de secol, pe când 
pericolele şi astădî sunt aceleaşi şi încă 
în măsură mai mare. Delaletca.
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puse întrebarea, care va înv inge : Szeli 
ori Koerber? d-1 Kossuth declara „cu totă 
seriositatea“, că cel care ar face conce
siuni faţă cu Austria, va afla un teribil 
adversar în partidul independist, şi se va 
afla în faţa unei noue revoluţium p arla 
mentare. 0  spune acesta, ca s’o audă toţi 
şi pretutindeni şi s’o înţe legă şi acel ne
cunoscut, care s’ar demite la licitări cu 
Austria ; s’o audă, în fine, şi Corona, căcî 
interesul Coronei este, ca în Ungaria pace 
se fie. — Credem, că nici din acestă ame
ninţare nu se va alege nimic la  timpul 
seu, cum nu s’au ales din atâtea altele. 
Domnii din stânga estremă sunt voinicoşî 
la vorbă, dór când vine rendül la faptă 
curénd se împacă şi se acomodeză.

0 părere in Gestiunea congresului 
studenţesc din Budapesta.

Dăm loc mai jos opiniunei unui 
amic al tinerimei, care se intereseză 
de cestiunea congresului studenţilor 
universitari. Se scie câtă volbură a 
produs acésta cestiune prin interve- 
nirea tendenţiosă a celor dela gu
vernul unguresc faţă cu tinerimea 
română universitară din Budapesta 
şi faţă cu participarea ei la congres. 
S ’au făcut şi ameninţări pentru ca
şul când studenţii români dela uni
versităţile ungurescî nu s’ar alătura 
la secţiunea maghiară în congres. 
Ou acestă cestiune se ocupă autorul 
articolului de mai jos şi noi publi
căm părerea lui cu reserva, ce se im
pune, pe câtă vreme e vorba de o 
discusiune asupra atitudinei de luat 
din partea universitarilor noştri.

Era articolul :
De atâtea ori s’a scris în pressa nós- 

tră în causa congresului internaţional stu
denţesc, ce se va ţine în Septemvrie vii
tor în Budapesta, fără însë së se fi pré
cisât mai de aprópe ţinuta, ce va trebui 
s’o observe tinerimea română universitară 
din regatul ungar. Astfel pănă astădiîncă 
nu se scie nimic în acestă privinţă.

Tinerii noştri, după cât am înţeles, 
sunt încă nedecişî şi decă vor mai rëmâ- 
né multă vreme astfel, nedecişî şi ne
pregătiţi îi va surprinde congresul.

Ce e dér de făcut?
Situaţiunea e de tot încurcată. în

tru cât dintr'o parte se afirmă, că con
gresul e constituit pe basa de naţionali
tate din punct de vedere etnografic, din- 
tr’altă parte însë pe basa teritorială 
din punct de vedere politic. Şi unii şi 
alţii îşi susţin cu tărie afirmările, fără se 
scie cum stă cestiunea faptică.

Atâta e cert, că în congresul din 
Budapesta se va hotărî definitiv asupra 
acestei cestiunî, când se vor aproba sta
tutele federaţiunei. De sine se înţelege, 
că noue ni-ar conveni caşul prim, adecă 
decă federaţiunea s’ar constitui pe basă 
de naţionalitate, considerată din punct de 
vedere etnografic. Pentru eluptarea aces
tei învingeri Românii vor avé së stea 
faţă în faţă cu adversari puternici, întru 
cât abia se póte presupune, că bărbaţii 
politici unguri vor rëmâné pasivi şi nu 
vor înfluinţa cu nimic asupra congresişti- 
lor. In tot caşul lupta va fi crâncenă.

Së admitem pentru un moment, că 
studenţii români din regatul ungar ar lua 
parte în secţiunea română. Ce s’ar puté 
întêmpla? Chiar nereuşind Românii cu le
gitimele lor cereri — scurta ar trage-o tot 
studenţii români din Ungaria. Căci décâ 
acum înainte de congres, când înşişi pro
fesorii ungur! vëd, că au greşit şi numai 
şi-au stricat causei lor, pornind cercetarea 
cunoscută contra celor trei universitari 
români din Pesta şi de multe-orî îşi calcă 
pe inimă numai şi numai, ca së nu mai 
comită acte de violenţă, cari ar puté fi 
îndreptate în contra lor în congres — 
tot nu se pot stăpâni de a nu-şî arăta 
ura pe faţă, întrebând pe la esamene pe 
unii şi alţii, decă n’au stat în fruntea vre
unei mişcări „valache“.

Ne putem acum închipui, ce vor face 
după congres, când nu vor mai fi reţinuţi

de nicî un fel de consideraţie şi când 
vor puté da frîu liber patimilor, ce-i stă
pânesc. Şi pentru care cuvént tóté aceste ? 
Vor dice, pentru-că „Valach ii“ au demon
strat în contra integrităţei statului ma
ghiar !

Care ar fi urmarea? Bieţii studenţi 
ar fi espuşî în caşul cel mai favorabil şi- 
canărilor profesorilor. Studentul român 
n’a aşteptat notă de graţie nicî-odată şi 
nu ni-se va numera un singur cas, când 
acest student n’ar fi meritat calculii ob
ţinuţi.

Se mai adaugem numai caşul, că 
unii ar trebui se se espatrieze de bună 
voie, şi apoi se cumpănim folósele cu pa
gubele, ce ar urma dintr’o astfel de ţ i
nută a studenţilor români Pagubele sunt 
mult mai mari, decât folósele. Din acest 
punct de vedere privită cestiunea stu
denţii români din regatul ungar n’ar fi 
consult se se presinte la congres, cel pu
ţin nu e în interesul bine priceput al lor.

Ce se facă?  Se nu crâdă cine-va, că 
a-şî voi se dic, ca se mérga cu Ungurii, 
Dómne păzesce, căcî decât aşa o batjo
cură, mai bine pericliteze-se cu toţii.

O singură cale e deschisă studenţilor 
români din regatul ungar în ceea-ce pri- 
mesce posiţia, ce ar trebui s ’o observe 
faţă de congresul internaţional studenţesc, 
şi acésta — după modesta mea părere 
e, ca sub nicî o condiţie, sub nici un fel de 
raport şi în nici un fel de secţiune se nu 
se presinte.

Şi étá de ce. Pe lângă că nu e în 
interesul bine priceput nici al lor, nici al 
némului lor, — dér apoi chiar discuţiile 
ce vor urma în congres cu privire la ces
tiunea română, vor puté fi susţinute cu 
destulă pricepere şi tărie şi numai de 
studenţii din regatul român, precum şi dela 
celelalte universităţi europene. Numerul 
studenţilor români în tot caşul puţin va 
trage ’n cumpănă. Nu cu numer vom avé 
se ne susţinem causa, ci cu argumente.

Argumentele röman unele şi aceleaşi, 
ori se presintă studenţii români din Ungaria 
în secţia naţională română, ori nu. Raportul 
s’ar schimba numai în caşul acela, când 
aceşti studenţi români s’ar presenta alături 
cu Ungurii. Atunci ar fi o dovadă înve
derată, că studenţii români din Ungaria 
se identifică cu cererile şi pretensiile un
gurescî. Lucrul acesta înse nu se va întîra- 
pla. Etă dérá, că causa română se póte 
susţine şi fără presenta studenţilor de aici.

Ar fi în tot caşul bine se se discute 
acâstă cestiune şi noi, cari voim din tot 
sufletul binele tinerimei, nu vom întârdia 
a ne expune şi sustiné părerile nóstre 
numai şi numai, ca afacerea se fie resol- 
vată, ca se nu se pericliteze nicî interesele 
studenţescî ale tinerilor noştri şi nicî dem
nitatea şi cinstea neamului nostru se nu 
fie ştirbită.

Nouraş.

Catastrofa din Antile.
Asupra catastrofei îngrozitore din 

Antile, care ameninţă se ia proporţii şi 
mai mari, au mai sosit următorele de- 
peşi :

Se telegrafeză din Martinique, că 
mai multe vapöre ale societăţii de salvare 
au isbutit së acosteze la Saint-Pierre; tre- 
cênd pe distanţă de o milă printre sfărî- 
mături de bastimente s’au vëdut plutind 
pe apă şi multe cadavre.

Patru-deci de membrii ai societăţei 
de salvare, cu totă căldura spăimentătore 
care domnea acolo, au isbutit së pëtrundâ 
în oraş, care era peste tot presărat de 
cadavre. Orologiul spitalului se oprise la 
ora 7 şi 50 minute.

Nu se vëd în fostul oraş, decât ru
ine fumegânde şi nori de praf şi cenuşă. 
Pământul se cutremură într’una cu sgo- 
mote profunde. In câte-va puncte s’au 
deschis crepături, cari au înghiţit părţi în
tregi de oraş. In pivniţele băncei „Marti- 
n ica“ s’au găsit neatinse 2 miliöne, însë 
depositele, într’o sumă enormă, par per- 
dute. La nordul insulei s’au format pră
păstii. Continuă fuga locuitorilor la Fort- 
de-France.

Diarul „Times“ află din Martinique, 
că incendiul oraşului Saint-Pierre s’a stins. 
Câţi-va inşi au isbutit s6 petrundă în oraş. 
In apropiere de catedrală s’au găsit trei 
mii de cadavre carbonisate. Se crede, că 
mortea dmenilor a provenit din asfixie. 
S ’au găsit multe cadavre cu mânile îm
preunate, în atitudine de rugăciune. Nu 
s’a găsit nicî o personă vie.

Diarul „New-York "Herald“ află, că 
vulcanul Soufriere a aruncat enorme can
tităţi de lavă şi de petri înfocate, distru- 
gend totă partea de nord a insulei. Câte
va sate au fost incendiate. Victimele sunt 
deja în număr mai mare de trei sute. In 
acelaşi timp s’a deslănţuit o spăimentătore 
tempestă cu trăsnete. Opt-decî de negri, 
cari fugeau, au fost ucişi de trăsnete. Bas
timentele fug din porturi. Căldura este te
ribilă.

Erupţiunea vulcanului Mont-Pellee 
continuă. Oraşul Fort-de-France e pe ju- 
metate acoperit de cenuşe. Fumul doru- 
nesce pretutindeni. Panica între locuitori 
e teribilă.

Câte-va sate din apropiere de Fort- 
de-France ard. Bastimentele plecă încăr
cate de fugari.

Numerul victimelor catastrofei vul
canice în insula San-Vincenzo a ajuns 
deja la 600. Toţi omenii aceştia au fost 
arşi de lavă şi de ploie de foc. Locuitorii 
fug la malul oriental, înse nicî un vas nu 
se pote apropia pa acolo.

O telegramă din Londra spune, că 
erupţiunea vulcanului din insula St.-Vin- 
cent continuă în mod ameninţător. Se mi
nieră deja doue mii de victime.

O telegramă din New-York anunţă, 
că din tote lacurile insulei Martinica ies 
aburi. întregul archipelag al Antilelor 
Mici e învelit de un nor enorm de fum. 
Ploia de cenuşă continuă. S ’au deschis 
noue cratere, cari varsă foc. Rîurile s’au 
revărsat şi au înecat totă partea de miadă 
nopte a insulei. Intunerecul este desevîr- 
şit. Locuitorii fug iţ i pe munţi mor de 
fome.

SCIRILE DILEI.
— 2 (15) Maiü.

Episcopul F irczak  şi litu rgh ia  
maghiară. Episcopul rutén Firczak din 
Muncaciu a profitat de ocasia felicitărilor, 
ce i-s’au adus din incidentul jubileului seu 
de 10 ani ca episcop, a-şî spune părerea 
despre liturghia maghiară. După-ce spune, 
că în eparchia sa are şi credincioşi ma
ghiari, el nu esitâză a recunósce, că co- 
misiunea regnicolară însărcinată cu acţiu
nea pentru introducerea liturghiei ma
ghiare, procedézá pe cale legală (?) bise- 
ricéscá. Cestiunea acésta merge înainte şi
o decisiune favorabila este a-se aştepta 
dela Sfântul scaun din Roma. — Episco
pul Firczak este acela, care înainte cu 
doi ani se pusese în fruntea delegaţiei 
maghiare, care cerea dela Papa introdu
cerea liturghiei maghiare. Delegaţia înse 
s’a reîntors c’un deplin fiasco.

A legerea din Desiü. Astădî se face 
a legerea de deputat în Deşiîi. Pe cât se 
vede, acolo va fi mare luptă între baro
nul Daniel şi între independistul Râdy. 
Din Gherla s’a trimis un escadron de hu
sari, din Clusiű o companie de infanterie 
şi altă companie este consignată, pentru-ca 
în cas de nevoie se potă pleca imediat 
cu tren special la Desiü. Honvedimea din 
Deşiu este de asemenea consignată. — 
Scirile acestea le luăm dintr’un di ar din 
Cluşiîi.

('orpul profesoral dela şcolele me
dii şi superióre gr. or. rornâne din 
Braşov a contribuit din tristul prilej al 
morţii neuitatului profesor Iosif Maxim
— în Ioc de a depune o cunună trecetóre 
pe morméntul scumpului defunct, — 54 
cor. la fondul şcolarilor seraci şi bolnavi 
dela şcolele nóstre române gr. or. din 
Braşov.

Serbarea dela un iversitatea din 
Bndapesta- In diua de 13 Maiü s’a ser
bat în Budapesta aniversarea a 122-a a
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j reconstituirei universităţii. Serbarea riţ 
început, cu o liturghie, după care rectorul 
Vecsey a ţinut o conferenţă în aula uni* 
versităţii, despre „Tripartitul lui Fer- 
bocsi“. Decanul facultăţii de drept, Victor 
Concha a cetit apoi numele premiaţilor. 
Se scie, că universitatea publică con
cursuri în fie-care an pentru diferite tese 
lucrate de studenţii tuturor facultăţilor. 
Împărţirea premiilor se face totdeuna in; 
diua de aniversare a reconstruirei univer* 
sităţii. Intre premiaţi vedem şi doi stu
denţi români, anume pe d-1 Ion M» 
dela facultatea de teologie şi pe d-1 ioar 
Bud, dela facultatea de drept. ji

10 Maiii. Serbarea şcolară de lu 
Maiu se va face anul acesta cu o deose* ’ 
bită solemnitate, în sala Teatrului Naţio
nal din Bucurescî, la orele 2 p. m., în 
presenţa Regelui şi Reginei şi a Principi
lor moştenitori, cum şi a micilor principi.'»

Cununie. In Dumineca Tomii şî-au 
celebrat cununia religiosă în Bucurescî 
d-şora Lucreţia Mureşianu cu d-1 G. Cer** 
nescu, căpitan în armata română.

Arderea unui balon. Aeronautul 
Sever o, deputat brazilian, însoţit de un 
maşinist, a făcut Luni în Paris o ascen
siune liberă cu balonul seu cu cârmă, că
ruia îi dăduse numele „Pax“. Erau (ta 
faţă la ascensiune nevasta lui şi cativa 
amici. La înălţime de vre-o sese sute de 
metri, balonul s’a aprins, a făcut esploie 
şi a cădut în avenue Mâine. Severo şito-' 
varăşul seu au fost sdrobiţi şi arşi. Locul 
unde s’a urcat aeronautul brazilian Severê  
cu balonul seu cu cârmă, era câmpul dl 
manevre Issy. Densul a făcut forte fru* 
mose evoluţiunî şi cu o mare înlesniră: 
Mulţimea, care se afla de faţă, era forte,; 
mare. Când balonul se găsia de-asuprade 
avenue Mâine a făcut de-odată explosie; 
cu o detunare teribilă. S ’a vedut balonul 
înveluit de flăcări. Balonul a cădut cu o 
repediciune ameţitore. Cei doi aeronauţi,: 
Severo şi maşinistul seu, au cădut cu na
cela. Mulţimea, alergend în ajutorul loiy 
i-a găsit morţi acoperiţi de grozuice ar< 
suri. Cadavrele au fost transportate Iacei’ 
mai apropiat oficiu postai. Explosiuner 
s’a produs în reservoriul de petrol, care 
punea motorul în mişcare. Explosia s’a: 
întemplat lângă maşinist, deore-ce hainele 
lui erau de tot arse şi totă pielea îi era 
desprinsă de corp.

Escursiune geografică în Românii.
D-nul Loczy, profesor de geografie la 
universitatea din Budapesta, va face în 
cursul lunei Maiu o escursiune geografici' 
în România, fiind însoţit de cătră studenţii, 
cari urmeză cursul seu. D-1 Loczy va fi 
primit şi condus în ţeră de cătră d-1 pro
fesor universitar Ludovic Mrazec. Profe 
sorul şi studenţii maghiari vor visitaloca 
l i t ă ţ i le : Verciorova, Severin, Bucureşti,. 
Brăila, Galaţi, Tg.Ocna şi Iaşi.

Omul cu cinci rânduri de liaiiie'
Diarele ungurescî scriu următorele: Gen- 
darmii dela trecetorea „Turnu-roşu“ au, 
arestat dilele acestea un om suspect. Fă- 
cendu-i-se perchisiţia au aflat, că avea pe 
sine cinci renduri de costume complete. 
Cele doue renduri de desupt erau nisce 
haine elegante, er cele de-asupra mai 
simple. In buzunar avea 42 de Napoleoni, 
mai multe paşaporte pe diferite nume, li
berate în Paris şi Bucurescî, precum şi 
alte acte. Omul suspect spune, că îl 
cliiamă, cu numele adeverat, Ion 
trescu, a fost bucătar în Paris şi că acum 
se întorce acasă se-şî vadă rudele. Ares-2 
tantul fii transportat la Sibiiu, er procu
rorul din acel oraş a eşit în anchetă la 
faţa locului.

L in ia  o r ien ta lă .  Guvernul român 
are intenţia de-a prelungi linia maritimi 
dintre Constanţa şi Constantinopol pănă 
la Alexandria şi Egipt. In acest scop ser- < 
viciul maritim va cumpera încă doue va-̂  
pore de mare viteză. Acele vapore vor li ; 
plătite din fondul de asigurare al vaselor 
serviciului maritim.

Escursiune în Haşfaleu. Elevele 
şcolei civile de stat din Sighişâra au fă*:
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oescursiune sub conducerea corpului 
‘esoral la locurile mai însemnate unde 

lupte în revoluţia dela 1849. S ’a 
t imnul maghiar, „Szozat“-ul, s’au
1 diferite poesii, er directorul a ţinut 
discurs. Pe urmă au depus câte o cu- 

monumentele comemorative.

Comandantul bur Jooste în Sebe- 
esc. Diarului „S. D. T.“ i-se scrie 

Sebeş, că în diua de 10 Maiu cornan- 
Jooste a ţinut acolo o conferenţă

i unui numeros auditoriu.

Fecunditate. Ţăranca slovacă din 
rava (Lipto) cu numele A. Starony a 
nascere săptămâna trecută la 4 copii 
enî.

Catastrofă de mine. In minele de 
uni din Mehadia, prăbuşindu-se un 
t de cărbuni, a omorît pe minerul Iosif 
ma. Un al doilea miner, care a fost şi 
acoperit, a scăpat cu grave răniri.

Cale ferată în tre  Jeb e îiu  şi Lieb-
, Pe distanţa de 11 km. dintre Jebe-
ii Liebling (Banat) se va construi în 
~d o linie ferată, care va costa cor.

Agitaţia revoluţionarilor bu lgari.
iul din Monastir semnaleză o nouă în- 
re între o bandă bulgară şi pichetele 
scî de pe frontieră. Câţî-va din bandă 

ucişi.

închiderea şcolelor g recesc î din 
garia. După un raport al consulului 
din Filipopoli, guvernul bulgar a ho- 
s§ interdică predarea învăţământului 
esc în totă Bulgaria. Şcolele eline 
$ esistente, ar urma se fie închise.

e destul de gravă şi decă Bulgaria 
pune planul în esecutare, e iminent 

grav conflict între Grecia şi Bulgaria.

Asasinul ^altasew . Am adus eri 
a, că asasinul ministrului rusesc de 
ie Sipiagin, a fost osândit la morte 
strangulare. In apărarea sa acusatul 

|s, că vieţa întregă şi-a jertfit’o pentru 
"e socialiste, de cari era însufleţit încă 

)pilărie. Nu-i pasă, decă va fi osân- 
morte ori la robie grea pe vieţă, 

îi aşa traiul seu n’are mai mult nici 
reson. In casa părintescă a găsit învă-
i  şi scrieri socialiste. Tatăl seu a fost 
‘rtat de două-orî la Siberia pentru 
tir! politice. Deja din gimnasiu şi-a 
silinţa a propovădui şi răspândi învă- 
ile socialiste; tot aşa la universitate, 

şi în armată, unde a fost înrolat din 
epsă. El a ajuns pe urmă la  convin- 
a, că la măsurile de violenţă ale gu- 
ului numai prin violenţă se pote răs- 
Je, — din care causă şi Sipiagin a 

se moră. Complicele seu e însuşi 
nul. Doresce, ca mortea lui se în- 
e mortea sistemului actual rusesc. — 
irea a făcut mare efect asupra jude- 
ior.

Complot anar<'hist. Diarele din Ber- 
publică o telegramă din Madrid, anun- 
descoperirea unui complot anarchist 
r̂a tînerului rege Alfons XIII, a cărui 
e pe tron se va face peste eâte-va

Concert în O răştie . Inteligenţa ro
din Orăştie învită la concertul, care

i da Sâmbătă, 17 Maici st. n., în sala 
lului Transilvania“ cu concursul d-nei 
de Vladaia, primadona dela opera 

Bucurescî, al domn ei Maria S. Gorvin 
al d-şdrelor Veturia Gorvin şi Iose- 

Glodariu şi al d-lui Gr. Savu, artist 
tic, cu următorul program : Partea I. 
unod: „Balada şi aria bijuteriilor“ 

opera „Faust“, d-na V ladaia ; 2) *** 
esecutat la pian de d-na Gorvin ; 3)
: „Arie indiană" din opera „D’aşî fi 
d-na V ladaia; 4) Eminescu : „Ver- 

,d-1 Gr. Savu; 5) Strauss : „Cântec 
sc* din opera „Voivodul Ţiganilor“. 
Vladaia; 6) „Monologuri“, d-1 

;Savu; 7) a) V e rd i : „Cavatină“ din 
„Traviata“ de d-na V ladaia ; b) Pa- 

V: „După fragi şi după mure“ de 
Vladaia. Partea II. 8) Bizet: „Haba-

nera“ din opera „Carmen“ de d-na V la 
daia ; 9) .j.*;.. solo esecutat de d-şorele V e 
turia Corvin şi Iosefina Glodariu; 10) Le- 
cocq: „Bolero espagnol“ de d-na V la d a ia ;
11) Coşbuc: „Doine şi balade" de d-1 Gr. 
Savu ; 12) de V ladaia : „Doina Olteanului“, 
cântată de d-na Vladaia. D-na V ladaia va 
cânta „Habanera“ şi „Bolero“ în costum 
espagnol. Preţurile : Loja 12 cor., loc I 3 
cor., loc II 2 cor., loc III 1 cor., parter 
80 bani, galerie 50 bani. Venitul curat e 
destinat pentru un scop filantropic. înce
putul precis la 8 ore sera. Bilete se gă
sesc de vendare la  librăria H. Graef şi 
sera la cassă.

Universităţile americane.
— U rm are .  —

Trei-decî şi nouă de state îşî au uni
versitatea lor oficială; cele-lalte sése au 
încă de mult universităţi mari private. 
Afară de acésta s’a format de câţî-va anî 
un mare număr de universităţi private, 
fondate adesea de nisce milionari, ca de 
esemplu Leland Stanford în San-Fran- 
cisco, care, numai în 1901, a obţinut o do- 
naţiune de trei-decî milione de dolari dela 
M-me Stanford.

Afară de subsidiile acordate de că- 
tră state, Congresul naţional acordă în fie
care an o anumită sumă acelor universităţi, 
cari au în program eserciţiile militare. 
Spre acest scop un oficer din armata re
gulată ia coinănduirea miliţiei universi
tare. Serviciul în acest cas este obligator 
în timp de 2 anî pentru toţi studenţii şi 
acésta fără prejudiţiul eserciţiilor de gim
nastică, cari, şi ele, fac parte din progra
mul regular ; oficerii subalterni şi sub- 
oficerii sunt numiţi de comandant dintre 
studenţi, după esamene. Uniforma este 
aprópe aceea a armatei regulare.

Minimul etăţii, la care un student 
este admis, sunt şese-spre-dece an i; mediul 
este însă ceva mai ridicat, póte opt-spre- 
dece anî. Fetele aprópe în tot locul sunt 
puse pe acelaşi picior cu băieţii şi după 
statisticele mai recente, este probat, că 
ele fac mai bune studii, decât ei. Nu este 
aici ceva inconvenient din punctul de ve
dere al moralei? Pe cât sciu eu, nu. T i
nerii de ambele sexe se visiteză reciproc 
fără nici un pericol. Adevărat, că amici
ţiile formate la universitate se termină 
adesea-orî prin căsătorie; dér ce rău este 
în acés ta?  De altminteri, ám observat, că 
aprópe atâtea căsătorii sunt între profe
sori şi studente, câte între studenţi şi în 
tre colegele lor.

Primul lucru, ce-1 face la început o 
clasă de freshmeni (primul an) este de 
a-se organisa în corp. Am observat în 
tot-déuna, că Americanilor, cu tot indivi
dualismul lor extrem, lo place mai mult, 
decât ori şi cui a forma cluburi. Acésta 
este, iiind-că ei pricep tot aşa de bine, j 
ca şi Belgienii, că unirea face forţa. 
Acésta clasă alege deci din prima săptă- 
mână pe preşedintele séu, comitetul séu 
şi tot ce se atinge de interesele comune 
se decide prin vot.

Apoi este vorba de a lua măsuri de 
apărare contra sophomorilor. séu eievii de 
anul al doilea, cari sunt. forte înclinaţi 
a lua pe noii recruţi drept cal de bătaie.

Brutalităţile, ce se comiteau odinioră 
sub numele de hazing, dispar încetul cu 
încetul şi fac loc unor tracaserii mai pu
ţin ofensătore.

La universitatea din Wisconsin, se 
mulţumesc de câţî-va anî cu un atac des
chis (rush) asupra tuturor claselor de 
freshmeni en bloc. Am asistat ca specta
tor la rush-ui din anul acesta şi în ade
văr, nu e lipsit de interes.

L a prima lor eşire din gimnasiu, cei 
cinci sute de freshmeni fură atacaţi de 
sophomori, al căror drapel, un gigantic 
1904, fâlfăia pe arsen a l ; scopul era de a-i 
scălda în lacul Mendota, pe malul căruia 
este situată universitatea.

Freshmen-ii înse, avertisaţî, se orga- 
nisaseră bine. Divisaţî în grupuri, avend 
fie-care un lecider în frunte, năvăliră din 
diversele părţi ale gimnasiului, atacară în 
bună ordine pe asedianţî şi nu mai puţin 
de cincî-spre-dece minute, câte-va sute de 
duşmani se sbăteau în apă, pe când dra
pelul clasei din 1905, înlocuise pe ce lă
lalt pe turnul arsenalului. Profesorii şi pu
blicul erau martori acestei lupte homerice 
şi totul se petrecu în cea mai perfectă 
rînduială şi în disposiţia cea mai veselă 
din lume. Nou-veniţii, arătând ast-fel din 
ce stofă sunt făcuţi, au fost lăsaţi în pace 
tot restul anului.

(Va urm a)

C o n v o c a r e .
Despărţământul Făgăraş al Reu

niunii învăţătorilor din Archidiecesa gr. 
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş îşî va ţine 
adunarea de primăvară la 18  Maiü st. n. 
a. c. în comuna laşi, la care se învită P. 
T. membrii, precum şi toţi binevoitorii 
şcolei.

P rogram : 1) Invocarea sântului spirit 
la orele 7 dimineţa. 2) Constatarea mem
brilor presenţi şi 3) Deschiderea şedinţei. 
4) Asistarea la esamenul de vară cu elevii 
şcolei din loc. 5) A legerea comisiunilor 
pentru apreţiarea esamenul ui disertaţiunilor 
şi pentru încassarea taxelor. 6) Solvirea pre
ţului de 5 cor. 20 fii. din cassele biser. şcolare 
pentru opul: „Dreptul şi datorinţele învă
ţătorilor“. 7) Cetirea disertaţiei: „ învăţă
mântul în şcolele nostre poporale“ — de 
înv. Cornel Langa. 8) Disertaţia: „Activi
tatea şi munca fericesce pe om...“ de înv* 
loan Ciotloşiu. 9) Raportul celor trei co- 
misiuni. 10) Cetirea protocolului din adu
narea precedentă. 11) Eventuale propuneri.
12) Stabilirea locului, fixare timpului 
adunării generale de tomnă. 13) Designarea 
personelor prelegătdre şi disertante la 
adunarea viitdre. 14) Alegerea a 2 mem
brii verificătorî. 15) închiderea şedinţei.

Şinca-veche, în 2 Maiü st. n. 1902
President Secretar

loan Pop, Octavian Pop,
înv. dirig. înv. dirig.

f
Iosif Maxim

profesor la ţcola reală greco-orientală română din 
Braşov

s’a mutat la cele eterne, în urma unei 
scurte, dér grele suferinţe, împărtăşit fiind 
cu sfintele taine, Miercuri în 1/14 Maiü 
1902 la 3 dre diminéta, în anul al 55-lea 
al vieţei şi al 32-lea al funcţiunei sale de 
profesor.

Despre acestă perdere ireparabilă în- 
cunosciinţăm cu durere pe tdte rudeniile 
şi pe toţi amicii şi cunoscuţii iubitului 
decedat.

Rămăşiţele pământesci ale scumpului 
adormit în Domnul se vor ridica din Para
clisul Bisericei Sf. Nicolae şi se vor aşeda 
spre vecînică odihnă, Vineri în 3/16 Maiü 
1902 la 3 dre p. m. în cimiterul Bisericei 
Sf. Nicolae din Prund (Scheiü).

Braşov, 1/14 Maiü 1902.
Maria Maxim născută Cloje, soţie, 

Iosif Maxim, student tehnic. Romulus 
Maxim, Catinca Maxim, ca copii. Maria I. 
Cloje, socră. Dr. loan Clóje şi soţia Maria, 
Vasile Clóje şi soţia Paraschiva, Nicolae 
Brătilescu şi soţia Ana, cumnaţi şi cumnate. 
Nicolae Hânsea, nepot.

Fie-î ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

l i t e r a t u r ă .
Au apărut:

Din Biblioteca teatrală, edată de So
cietatea pentru crearea unui fond de tea
tru român, Nr. 9. „R uga  d e la  C h ise teu“, 
comedie poporală într’un act, cu cântece 
şi joc, de Iosif Vulcan. Proprietatea libră
riei Ciurcu, Braşov, 1902. Preţul 40 bani 
(fii erî).

— Hanul T ătarilo r şi fiiul seu, po
veste din bătrâni, de Maxim Gorki, tradu
cere de I. C. Panţu. Editura librăriei 
Ciurcu, Braşov 1900. Preţul 10 bani.

— F lorin , poveste în versuri, de S. 
Gujbă. Editura libr. Ciurcu Braşov 1902. 
Preţul 16 bani.

Budapesta, 14 Maia. La discu
ţia de a4î în dietă, ministrul-preşe- 
dinte Szell a declarat, că „armata 
maghiară, ca armată întregit6reu nu 
însemnă „armată maghiară de sine 
stătătore“, ceea-ce nu se basezănici 
în legile Ungariei. Oposiţia a pro
testat sgomotos.

— In comisiunea ungară pentru 
esterne Goluchowski a declarat, ca 
moştenitorul de tron va representa

la Petersburg persona Maiestăţii 
Sale, n’are deci nici o importanţă 
din punct de vedere de stat cestiu- 
nea, că cine-1 va însoţi la Londra. 
In organisarea diplomaţiei nu póte 
face nici o schimbare, cum a cerut 
Hollo, căci n’are sferă de influenţă 
în afacerea acésta. Nu póte de ase
menea sé facă nimic nici cu privire 
la stindarde şi embleme, pănă când 
cestiunea acésta nu va fi abordată 
de alţi factori. Pănă la alte dispo- 
siţii se va întrebuinţa şi în viitor 
emblema şi stindardul Maiestăţii 
Sale.

La „fondul de disposiţiune“ 
Hollo a amintit despre „atacurile, 
ce se índreptézá în streinătate, mai 
ales de cătră Români (!) în contra 
Maghiarilor, faţâ cu cari atacuri nu 
se desfăşură aperare suficientă“.

New-York, 14 Maiü. Sciri sosite 
din Mexico semnalâză erupţiunî vul
canice. Vulcanul „Pico di Colina“ 
s’a pus deja în mişcare, aruncând 
columne mari de foc. Populaţia se 
refugiază. Vulcanul „ S o m u încă e 
în erupţiune.

Neapole, 14 Maiü. Vesuviul se 
neliniştesce ârăşi. Nori groşi de fum 
acoper vulcanul şi din crater ies 
gazuri şi lavă. Autorităţile au fă
cut atentă populaţia se fie pe pază. 
Panica e mare.

Londra, 14 Maiü „Times“ scrie, 
că speranţa păcii e minimală, fiind
că Burii n’au abandonat pretensiu- 
nea independenţei. „Standard“ tjice, 
că guvernul pretinde capitularea 
necondiţionată şi nu va mai face 
Burilor concesiuni.

Paris, 14 Maiü. Preşedintele 
L o u b e t  a plecat la Brest, de unde 
va merge în Rusia. Populaţia Fa 
îoţîmpinat cu strigări d e : Traésca 
Loubet! Trăâscă Republica!

Diverse .
O m in u n e a  a r te i ing ineresc l. În

„Technische Rundschau“ se povestesce 
despre cel mai mare viaduct de pe lume. 
construit peste valea stâncdsă dela Gock- 
teik în munţii Burma. Peste acest viaduct 
trece calea ferată menită a lega  India cu 
China. Acum trei anî, când trebuia con
struit în vre-o şese luni acest viaduct, gu
vernul engles a publicat concurs şi a re
uşit fabrica de oţel din Steelton (Pensyl- 
vania). Fabrica începu turnatul şinelor 
etc. pe dată şi le expedia cu trenuri spe
ciale la  New-York, de unde le încărcară 
pe vapore. Apoi plecară 35 de lucrători 
speciali la  Londra şi de acolo prin Suetz 
în India. Trebue o lună pentru a trans
porta materialul dela Rangoon la Burma, 
Stelpii trebuia să fie de 110 metri înălţime 
aşeclaţî pe fundul văiei, er greutatea lor 
era de 20,000 de klg. Lungimea viaduc
tului era de 800 de metri. Au făcut un 
pod provisor şi o maşină de ridicat greu
tăţi, cu un braţ lung de 69 de metri şi 
mişcat cu aer comprimat. Cu acestă maşină 
ridicau bucăţile de oţel şi le aşedau la 
locul lor. In acestă maşină era un atelier 
complet, local pentru ingineri, telefon şi 
staţie de semnale. Muncitorii locali priveau 
tdte aceste maşinării ca lucruri diavolesc! 
şi n’au voit să dea vre-un ajutor. Pe  
vreme de vent nu se pute lucra, căci 
scheletul de oţel al clădirei tremura ca 
ramurile unui copac. In Aprilie s’a primit 
comanda; în Octomvrie fâlfăia drapelul 
american pe viaduct. Greutatea podului e 
de 50.000,000 de klg. de oţel. Şi totă 
acestă lucrare e nefolositore, pentru-că s’a 
vădut, că pe-acolo nu se pote lega China 
cu Ind ia !

Proprietar: D r. A u re l 3 lu reşiayu i.
Redactor responsabil: T ra ia n  IT, Pop .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Maiu n. 1902

Renta ung. de aur 4 % ........................120 85
Renta de corone ung. 4°/0 . . . b7.75 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/20/0 • 20 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/o* 100.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.20 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 —
Impr. ung. cu p r e m i i ........................ —.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 25
Renta de argint austr............................101.75
Renta de hârtie austr............................101.60
Renta de aur austr.................................. 120.65
Losurî din 1860.........................................  152.90
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.99 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 696.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de c red it . 677.25
N a p o le o n d o r î ..........................................19.10
Mărci imperiale germane . . . .  117.30
London v i s t a ..........................................  240.35
Paris y i s t a ................................................95.427,
Kente austr. 4°/0 de corone. . . 99 70 
Note ita l iene . . . . . . . . 93.40

Nr. 5732—iyo2
PUBLICAŢIUNE

Din partea subsemnatului Ma
gistrat orăşenesc se face cunoscut, 
cumoâ pentru caii militari bănuiţi 
de bolnavi, e luată în vedere edifi 
carea unui grajd, lângă el o gropă de 
gunoiu. un stelagiu pentru paie de a- 
şternut, precum şi închiderea aces

tora cu palan. Toto aceste sunt a se 
face la ^Sprenghiu“ pe locul de dat 
la ţintă, cu cheltuiala de 11599 co
rone 89 fii.

Pertractarea ofertelor pentru a- 
ce3te construcţii none va ave loc 
Mercurî în 2 8  Maiu a. c. la 10  6re a. 
m. în cancelaria d-lui senator ma- 
gistratual A l f r e d  S c h n e l l .

Amatorii de astfel de intreprin 
derî sunt învitaţ! a-şî înainta oferte
le lor sigilate şi provecjute cu tim
bru de 1 cor6nă şi cu vadiu de 580 
cor6ne în banî sea în hârtii de va- 
16re acceptabile pentru cauţiuni, pâ
nă la 28 Maiu 9 ore diminâţa, la 
mâna d-lui senator Aifred Schne!l.

Ofertele trebue se conţină de- 
claraţiunea, că oferenţilor le sunt 
cunoscute condiţiunile de ofert şi de 
contrat şi că se supun acelora ne
condiţionat.

Planurile de zidire şi proiectul 
de apese se pot lua în vedere la ofi 
ciul edil până la 27 Maiu a c.

B r a ş o v ,  9 Maiu 1902.
1-2.(526) Magistratul orăşenesc.

C u rsu l p ie ţ e i  B raşo v .
a Din 15 Maiu n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 19.— Vend. 19 04
Argint român. „ 18.40 n 18.44
Napoleond’orî. „ 19.— „ 19.10
Galbeni „ 11.30 „ 11.40

Sz. 2556 -190 2 .
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jbiróság mint telekköuyvi hatóság közhírré t 

hogy a „Furniea“ takarékpénztár végrehajtatónak Csengea Péter 
hajtást szenvedő elleni 536 kor. tőkekövetelés és já r  iránti végrehajtás 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. jirásbiró^ág) terüli» 
tén fekvő, a fogarasi 74 sz. tljkvben 1018, 1019 hrsz ingatlanból ti 
grehajtávt szenvedett jutalékára 849 koronában ezennel megállapítod 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok« 
1902 évi Június hó 2-ik napján délelőtt 9 órakor a fog irasi tik vi hatd 
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áronatt 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 107,1 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam 
számitott és az 1881 november 1-én 3833 . sz. alatt kelt igazságügyi 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban akik® 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a  értelmében 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sz,bá-lyszer 
elismervényt át szó 1 g ‘i 1 ta t n i.

Kelt F o g a r a  són,  1902 évi rrárczius hó 14-ik napján.
A kir. tervszék mint tlknyvi hatóság

Schup iter,
517.1—1. kir. albiró.
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A V I S .
Subscrisul I n s t i t u t  a r t i s t i c  are onorea a face cunos

cut On public, că pentru a corespunde şi celor mai moder
ne şi eschisite cennţi, au angajat puteri de rangul prim, şi
garantâză executarea exactă şi escslentă a lu rarilor ce cade 
in branşa acesta.

Pentru a se convinge on. public de rxactitatea acestor 
date, se confecţioneză de ocamdată

TABLOURI de probă gratis.
De o cercetare numerosa se rogă cu totă stima

A t el ier u l  Reiwbrandt.

LhOP. SZINBERGi R,
A te lie r  a rtis tic , p e n tru  fo to g ra fie  şi p ie tm ă . 

[miniinimmi B ra şo v . S tra d a  Yrtillii flO.
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La prea înalta poruncă s  Maiest. Sale Ăpost. c. şi 4

t>" J WiW W'

p ntru scopuri comune militare filantropice.

» i i

L O T E R I A  acésta
unică îu Austria legal concesionată, 

conţine: H § 9 9 c â ş t i^ n r i  în Iiani gata
S-mrrxa, d.e corone 443.§50. 

C âştâ^ul principal

2 0 0 - 0 0 0  Cortine bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil la 12 Iunie 1902

... = Un los costă 4 corone. Il"'
Losurî se capetă la secţia loteriilor de stat în Vieua I i i  Vordere Zoii- 

amtsstrasse 7. Colectanţl de loterie. Trafici, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

I jo s iir i le  se tr im it  fra n c o .

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
S ec ţ ia  lo te r ie i  de s ta t .

■ € 3 ‘« - € > ® - € > ® - € > ® € » t § - © - ® - € > ® - 0 - « - € > ® ^ > ® - 0 - ® - € > ©  £ » ® - € > ® - Q - ® - € > ® - € > ® - € 3 - # 0

psas
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Noroc deosebit!
a ia . a/T7"utt î n  lo t e r ia  t r e c u tă , a c e i p o s e s o r i d e

L O S U R Î  de C L A S Ă
HH cari şi le-au procurat direct pin colectura nostră. Cu losurile vîndute prin noi s’au făcut pănă acuma 

multe câştiguri principale ca- â 100 .000 , 3 0 .0 0 0 ,  20 .000 , 1 0 .0 0 0 , 5 0 0 0 ,  2 0 0 0 ,  1000,
5 0 0  etc. Corone. In total am plătit la On. noştri clienţi aprope:

4Ti
0 Ô Û Ô Ô Ô 0 0 ŞE A SE  MILIONE CORONE. Ô O O C O O O O O

Deja în 22 Maiu st, n. a. c. începe prima tragere a loteriei X-a de clasa.
Con fonti p ianulu i (liei:

100,000 de losuri se trag 50,000 câştiguri
p r in  u r m a r e  tot al doilea los câştigă !

IjOSVLTÎL 0 r ig Î2 1 â l6  " ( î:n -t r ® g 'i  3-o.KQ.Stă,ţi s fe x tv L x î o p t lr c L ià K 1 50à K 1«__  à K à K 8
s e  c a p ë ta  £r2. m a r e  a le g re re  l a

JACOB L. ADLER & FRATELE,
ooo«.o  s o c ie t a t e  d ie  "b a n c ă  î n  c o r a s n d it ă ,  33 IES S  O  T7".

Comandese din afară ie efcctuin prompt. Câştigurile ie plătim fâră nici o detra ere şi sub cea mai mare discreţune

s ^ s n o m í h q h ®

alta A . Miireşiaixu, H i v *


